

岭南学院科研简报

2024 年第 1 期（总第 38 期）季刊



岭南要闻

-  第二届“岭南杯”中国经济发展案例分析大赛总决赛顺利举办
-  第五届岭南国际论坛于美国华盛顿成功召开
-  2024 年度国家自然科学基金申报论证会顺利举行

师资队伍

-  我院曾燕教授连续四年入选 Elsevier “中国高被引学者”
-  岭南学院兼职教授（特聘教授）聘任仪式及交流座谈会顺利举行
-  我院龙朝晖副教授荣获广州市纳税人协会“最佳智力贡献奖”

数字专题

-  曾燕教授团队获得教育部学位与研究生教育发展中心主题案例立项
-  中山大学岭南学院-广州数据交易所合作交流会顺利举行
-  格物大湾区数字经济与人工智能研讨会成功举办
-  首届粤港澳大湾区数字金融论坛顺利召开

岭南要闻

第二届“岭南杯”中国经济发展案例分析大赛总决赛顺利举办

2024年3月30日下午，第二届“岭南杯”中国经济发展案例分析大赛总决赛在中山大学南校园怀士堂隆重举行。

进入总决赛的7支队伍分别来自中山大学、华南理工大学、华南师范大学、暨南大学、华南农业大学、广东外语外贸大学、深圳大学。本次总决赛由现场展示和现场答辩两部分组成。参赛队伍用他们扎实的学科知识与抖擞的精神风貌，为观众们带来了精彩的案例分析。案例涵盖了服装业、农村电商、智慧城市、卫浴行业、城市商业银行等领域，充分表明促进数字经济和实体经济深度融合，是打造数字经济新优势和抢占未来发展制高点的重要支撑和战略选择。

经过各队激烈的角逐和评委们公正的评分，中山大学代表队和华南农业大学代表队脱颖而出，荣获第二届“岭南杯”中国经济发展案例分析大赛总决赛一等奖，暨南大学代表队和华南理工大学代表队荣获二等奖，华南师范大学代表队、深圳大学代表队、广东外语外贸大学代表队荣获三等奖。第二届“岭南杯”中国经济发展案例分析大赛总决赛圆满落幕。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/2718>

第五届岭南国际论坛于美国华盛顿成功召开

2024年1月17日，受美国岭南基金会的邀请，岭南学院在华盛顿主办第五届岭南国际论坛，探讨“人工智能与高等教育”以及“多重危机下的全球经济”这两个热门话题。岭南国际论坛作为美国高校协会（AAC&U, American Association of Colleges and Universities）年会的一部分，吸引了美国及全球其他地区高校的校长、院长及高级行政管理人员参与及交流。

论坛伊始，1997年诺贝尔经济学奖得主、中山大学名誉教授迈伦·斯科尔斯教授致辞并围绕“Time and Uncertainty”展开主旨演讲。

接下来由两个主旨演讲和两个分论坛组成。分论坛一主题为“人工智能与高等教育的商业模式（AI and Higher Education Business Model）”，岭南大学（中国香港）秦泗钊校长首先进行主旨演讲，介绍了岭南大学（中国香港）在人工智能方面的探索与实践。圆桌论

坛就人工智能技术将如何改变传统的高等教育体系，将会给高等教育体系带来哪些机遇与挑战，其在高等教育中有哪些潜在的应用方向等问题进行深入沟通交流。

分论坛二主题为“多重危机下的全球经济发展（Global Economy in a state of Polycrisis）”。世界银行副总裁陈广哲先生首先进行题为“多重危机下的全球经济与世界银行的愿景”主旨演讲。圆桌论坛就如何在多重危机中抓住经济发展的机遇，国际合作产生的新变化以及如何多次危机下的国际贸易中实现国际公认的对外贸易政策原则等问题进行探讨。

在美国岭南基金会的支持下，岭南国际论坛至今已成功举办五届。岭南学院将继往开来，把岭南国际论坛品牌打造成在国际教育界中具有深远影响力的国际盛会。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/2653>



2024 年度国家自然科学基金申报论证会顺利举行

2024 年 2 月 26 日，我院举办了 2024 年度国家自然科学基金申报论证会。本次申报论证会的专家组由李善民教授、周先波教授、罗党论教授、曾燕教授、林建浩教授、郭凯明教授 6 位专家组成，学院共 13 个申报项目参加报告。会议由李善民院长主持。

本次申报论证会采用申报人报告结合专家点评的方式进行，专家组围绕课题名称、研究基础、研究内容、研究思路、技术路线、撰写技巧等方面，分别为每个申报项目提供了全面而细致的指导。申报人表示专家的意见和建议为他们接下来的进一步修改完善指明了具体方向。

国家基金是衡量学科水平和科研实力的重要指标之一。学院非常重视每年的国家级课题申报，在不同场合开展动员，特别强调新进教师必报国家级项目的要求。学院会在申报周期前后实施一系列质量提升计划，做好申报指导与服务工作，并将着重帮助年轻老师提高申报成功率。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/2676>

师资队伍

我院曾燕教授连续四年入选 Elsevier “中国高被引学者”

2024年3月27日，爱思唯尔(Elsevier)发布了2023“中国高被引学者”(Highly Cited Chinese Researchers)榜单。我院曾燕教授继2020、2021、2022年，连续第四年入选应用经济学学科领域高被引学者。

2023“中国高被引学者”上榜共计5801人，来自496所高校、企业及科研机构，覆盖了教育部10个学科领域、84个一级学科。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/2701>

岭南学院兼职教授（特聘教授）聘任仪式及交流座谈会顺利举行

2024年3月11日，岭南学院在岭南堂三楼陈荣捷讲学厅召开中山大学兼职教授（特聘教授）聘任仪式及交流座谈会。中山大学经济与管理学部主任、岭南学院院长李善民教授，中山大学兼职教授（特聘教授）葛扬教授、孟捷教授，岭南学院副院长刘彦初教授、林建浩教授出席仪式，40余位学院教师、本硕博学生代表参加仪式及交流座谈会。

李善民教授代表学院向来自复旦大学的孟捷教授和南京大学的葛扬教授表示热烈的欢迎和衷心的感谢。他表示，孟捷教授和葛扬教授在各自的学术领域都有着卓越的成就和广泛的影响力，两位教授的加入将为学院师生带来更广阔的学术视野、更深入的学术交流、更丰富的教学资源，对学院的学科建设、学术研究、学术影响力的进步和提升带来巨大的推动，帮助学院培养出更多具有国际视野和创新能力的优秀学子。李善民院长也勉励学院全体师生珍惜与两位教授的合作机会，积极参与学术交流，共同推动岭南学院政治经济学学科发展。

葛扬教授、孟捷教授分别发表获聘感言，两位教授均表示，今后将积极参与学院人才培养和学术交流合作，共同为推动岭南学院政治经济学学科建设发展贡献力量。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/2686>

我院龙朝晖副教授荣获广州市纳税人协会“最佳智力贡献奖”

2024年1月19日，“拓展共治优营商 助力湾区创未来”——首届广州创新诚信税务服务博览会在广州长隆国际会展中心隆重举行。我院龙朝晖副教授荣获广州市纳税人协会“最佳智力贡献奖”，是获奖者唯一高校代表。

首届广州税博会由广州市工商联作为指导单位，广州市纳税人协会和广州市注册税务师协会联合主办，香港税务学会、澳门税务学会协办，开展了首届广州创新诚信税务服务博览会启动仪式、创新诚信税务服务展、涉税服务论坛等主题活动，包含涉税服务机构TOP30在内，超1200家企业派出高管现场参会参展。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/2658>

数字专题

曾燕教授团队获得教育部学位与研究生教育发展中心主题案例立项

近日，教育部学位与研究生教育发展中心公布了2023年度主题案例立项结果公示名单。我院曾燕教授团队的“大国智造”主题项目“数字技术驱动制造业智能化发展的案例研究”名列其中。

项目组以中山大学岭南学院师生为主，联合了广东鼎耀信息技术有限公司、美的集团高端品牌公司等单位同行，通过开展老牌强企和数字化新浪潮下的小巨人企业之间的比较研究，本项目希望提出不同类型制造业企业开展智能化转型的适用路径，讲好我国构建现代化产业体系的实践故事，传播大国智造的品牌强音。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/2697>

首届粤港澳大湾区数字金融论坛顺利召开

2024年1月5至7日，首届粤港澳大湾区数字金融论坛在中山大学广州南校园举行。本次会议主办方为中山大学岭南学院、中山大学金融工程与风险管理研究中心、华南理工大学工商管理学院、广州金融服务创新与风险管理研究基地、粤港澳高校经济学联盟，共同主办

方为广东外语外贸大学金融学院、南方科技大学商学院、深圳大学经济学院、香港科技大学（广州）社会枢纽金融科技学域、香港中文大学工程学院金融工程中心。

本次论坛聚焦“数字金融赋能中国式现代化”主题，各位嘉宾通过精彩的报告和讨论，分享了前沿的研究成果、行业的最新动态，为我们呈现了一场丰盛的学术盛宴。与会专家学者就数字金融创新、科技发展、风险管理等方面进行了深入交流和探讨，分享了宝贵的见解和经验，这些交流和讨论必将对粤港澳大湾区数字金融的发展起到积极的推动作用。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/2632>

中山大学岭南学院-广州数据交易所合作交流会顺利举行

2024年3月4日上午，中山大学岭南学院-广州数据交易所合作交流会在岭南行政中心举行。广州数据交易所董事长许晶晶、副总经理沈海、技术与安全部总经理助理罗群、生态合作部生态合作高级经理郑彬彬到访岭南学院。中山大学经管学部主任、岭南学院院长李善民教授，中山大学吴小兰讲席教授、国家发展研究院院长赵昌文教授，岭南学院副院长林建浩教授，岭南学院朱传奇副教授、陈斯维副教授、杨扬副教授，软件工程学院黄华威副教授，商学院张一帆助理教授及岭南学院党政办公室科研、人事、专硕中心相关老师参与接待和交流。

双方就共建博士后创新实践基地、数字经济专业硕士实践基地、“数据要素×”案例编写、数据交易多边平台运营机制研究、数据跨境流动监管的国际比较研究等进行合作探讨。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/2678>

格物大湾区数字经济与人工智能研讨会成功举办

2024年3月8日下午，中山大学岭南学院与格物科创金融研究院、广东民营投资股份有限公司（下称“粤民投”）共同发起并组织了龙年大湾区首场“数字经济与人工智能研讨会”。本次研讨会在粤民投总部会议厅举行，得到了来自省港两地AI行业专家、头部研究机构、湾区AI领域领先代表性企业的积极响应，中山大学岭南学院党委书记黄毅、副院长林建浩教授、学院数字经济硕士项目学术主任陈斯维副教授、学院朱传奇副教授参加了会议。

学者和行业专家们齐聚一堂，坦诚高效地分享了各自的研究进展及对 AI 领域的探索和思考，并商议共建大湾区数字经济与人工智能常态沟通交流机制和生态圈，为凝聚和培养大湾区 AI 杰出人才、促进 AI 科技与产业发展做出积极贡献。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/2681>



出版单位：岭南学院¹

出版日期：2024年3月31日

¹如有任何宝贵意见或建议，请发邮件至 lnslp@mail.sysu.edu.cn。